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Постановка проблеми. Податки є джерелом еко-
номічної самостійності держави, це обумовлює важли-
вість проблеми управління потоками податкових пла-
тежів та їх стабілізації, яка тісно пов’язана із завданням 
активізації підприємницької діяльності й забезпечення 
ефективної діяльності суб’єктів господарювання.

Стабілізація економічної ситуації й зростання 
інтересу до розробки економічної стратегії й так-
тики підприємства обумовлюють необхідність 
визначення цілей і завдань податкової політики під-
приємства, виходячи як з оптимізації податкових 
платежів, так і з можливостей реалізації основних 
завдань господарської діяльності. Ефективність 
податкового менеджменту як складової частини сис-
теми управління підприємством визначається опти-
мізацією податкових параметрів його діяльності в 
поточному й стратегічному аспектах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пев-
ною мірою питання вдосконалення й оптимізації 
податкової політики підприємства висвітлене в 
працях В. Геєця, А. Загороднього, К. Ковальчука, 
Д. Мельника, М. Скворцова [1; 2; 3]. Низка теоре-
тичних питань оподаткування й управління подат-
ковими платежами висвітлена в працях І. Бланка, 

В. Бурковського, О. Василика, В. Вишневського, 
Ю. Воробйова, О. Данилова, С. Дзюби, Ю. Іванова, 
А. Єлісєєва, А. Соколовської, М. Чумаченко та 
інших вчених [4; 5; 7; 8]. Але їхні праці переважно 
містять аналіз окремих параметрів податкової сис-
теми або податкової політики підприємства без 
дослідження їх суттєвих зв’язків з результатами 
діяльності підприємств та можливостей податко-
вого менеджменту.

Водночас залишаються недостатньо дослідженими 
теоретичні та методичні проблеми управління податко-
вими платежами через визначення впливу податків на 
динаміку підприємства. Крім того, стабілізація еконо-
мічної ситуації й необхідність забезпечення ефектив-
ної діяльності підприємства обумовлюють визначення 
цілей і завдань податкової політики підприємства, 
виходячи не тільки з оптимізації податків, але й з осно-
вних завдань господарської діяльності.

Постановка завдання. Вищезазначене й обумо-
вило мету статті, яка полягає у розвитку теоретичних 
аспектів податкового менеджменту підприємства та 
організації діяльності підприємства, спрямованої на 
оптимізацію податкових обов’язків без порушення 
встановлених законів.
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Виклад основних результатів. Вирішальним 
фактором, що обумовив зазначений розвиток тео-
рії й практики податкового менеджменту в Україні, 
є значне податкове навантаження на суб’єктів гос-
подарювання. Податковий тягар, що тисне на під-
приємства, можна вважати результатом податкової 
політики, що проводиться державою. Законотворці 
багатьох держав постають перед дилемою: збіль-
шувати дохідну частину бюджету за рахунок над-
ходжень податків під час збільшення податкових 
ставок чи встановити середню оптимальну ставку, 
сформувати систему міцних стимулів для виробни-
ків і забезпечити мінімізацію дефіциту в найближ-
чому майбутньому та перспективу стабілізації або 
покращення економічного становища загалом. Пер-
ший напрям, характерний для вирішення проблем 
сьогодення, більшою мірою має політичний харак-
тер і, на жаль, знаходить своє відображення в роз-
витку податкового законодавства в Україні. Другий 
є більш міцним, оскільки дає впевненість виробни-
кам у майбутньому, у кінцевому рахунку стимулює 
виробництво, що вже саме по собі знижує дефіцит 
бюджету та зберігає один з основних принципів опо-
даткування – сталість використання як податкових 
важелів, так і методів їх застосування [15; 16].

Взагалі вважається, що якщо частка податків у кра-
їні не перевищує 10–15% ВНП, то податкове наванта-
ження є низьким, а потреба в податковому плануванні 
для господарюючих суб’єктів є мінімальною.

Рівень податкового навантаження в межах 
20–35% ВНП вважається середнім, при цьому 
потреба в податковому плануванні для суб’єктів гос-
подарювання набуває істотного значення.

У країнах, де податки становлять 40–50% ВНП 
і більше, податкове навантаження вважається висо-
ким. У цій ситуації податкове планування стає най-
важливішим елементом фінансово-планової роботи 
на підприємствах усіх розмірів і форм власності.

В Україні протягом останніх п’яти років рівень 
централізації ВВП в зведеному бюджеті знахо-
диться на рівні 30%, тобто можна визначити як 
середнє податкове навантаження. А це обумовлює 
необхідність розвитку й вдосконалення податкового 
менеджменту на рівні підприємства як важливого 
елементу системи управління підприємством.

Податковий менеджмент підприємства як скла-
дова частина фінансового менеджменту полягає у 
виробленні керуючих впливів, спрямованих на фор-
мування й рух фінансових ресурсів за заданих параме-
трів податкового середовища й ринкової кон’юнктури. 
Його основна мета не зводиться тільки до оптимізації 
податкових платежів, вона полягає в активному впливі 
на результати фінансово-господарської діяльності під-
приємства та підвищенні його ефективності (рис. 1).

Об’єктом управління є економічні стратегії під-
приємства та пов’язаний з ними податковий обіг.

Ефективність самого податкового менеджменту 
підприємства значною мірою визначається внутріш-

німи рішеннями щодо його організації й виконува-
них функцій.

Виходячи з наведеної схеми, можемо уточнити 
визначення. Таким чином, податковий менедж-
мент – це сукупність принципів, методів, засобів і 
форм управління процесом оподаткування підпри-
ємства, розроблюваних і застосовуваних з метою 
оптимізації податкового навантаження на підприєм-
ство і на цій основі підвищення ефективності діяль-
ності підприємств.

На рис. 2 подана загальна структура системи 
податкового менеджменту, виходячи з умов та цілей 
функціонування підприємства.

Аналіз зовнішнього податкового середовища є 
процесом, за допомогою якого контролюються такі 
зовнішні фактори, як чинне податкове законодавство, 
міжнародні конвенції з питань оподаткування, про-
гнозовані нормативно-правові зміни. Правова закон-
ність управлінських рішень забезпечує їх захист і 
законність доходів, тому податкове законодавство 
лежить в основі реалізації всіх основних функцій 
податкового менеджменту. Основне завдання цього 
процесу полягає в оцінці податкових змін, що впли-
вають на підприємство, й визначенні оптимального 
рівня оподаткування, яке не є загрозою для реаліза-
ції цілей підприємницької діяльності.

Аналіз мінливої кон’юнктури ринку для подаль-
шої оптимізації виробничих альтернатив з урахуван-
ням ринкового механізму перерозподілу податко-
вого навантаження в управлінні податками складає 
новий зміст цього процесу.

Податкове планування є складовою частиною сис-
теми планування на підприємстві й передбачає роз-
робку загальної податкової стратегії підприємства 
(прогнозування), поточних планів і функціональних 
бюджетів структурних одиниць (поточне планування), 
а також оперативну податкову експертизу окремих гос-
подарських операцій (податковий моніторинг).

Податкове прогнозування полягає в розробці 
податкової стратегії підприємства, виходячи із 
загальної стратегії економічного розвитку й про-
гнозу зовнішніх податкових умов. Під час фор-
мування системи цілей і перспективних цільових 
показників діяльності підприємства на довгостро-
ковий період визначаються пріоритетні завдання за 
окремими аспектами податкового менеджменту.

Будучи частиною загальної стратегії розвитку під-
приємства, податкове прогнозування має стосовно 
неї вторинний характер. Водночас податкові про-
гнози впливають на загальну стратегію економічного 
розвитку підприємства і вносять корективи в її фор-
мування. Оподаткування прибутку і його вирішальні 
параметри серйозно впливають на напрями й струк-
туру інвестицій, оскільки підприємства часто інвес-
тують насамперед на основі податкових міркувань і 
тільки потім враховують норми прибутку.

Як на етапі прогнозування, так і на подальших ета-
пах податкового планування актуальною є проблема 
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виявлення можливостей легальної оптимізації подат-
кових платежів на основі застосування особливостей 
оподаткування. До таких особливостей належать [23; 
26; 30] податкові пільги у вигляді зниження подат-
кових ставок за окремими галузями й видами діяль-
ності; податкові пільги у вигляді звільнення від сплати 
податків окремих категорій підприємств; податкові 
пільги у вигляді звільнення від податку окремих видів 
господарських операцій; податкові пільги у вигляді 
звільнення від податку окремих видів продукції (робіт, 
послуг); податкові пільги щодо прискореної амортиза-
ції основних фондів; податкові пільги, що враховують 
регіональні розбіжності в системах оподаткування 
(вільні економічні зони, офшорні території).

Негативним фактором для прогнозованих у довго-
строковому періоді стратегій є непередбачуваність змін 
податкового законодавства й ефекти «оголошення» 
податків. Саме ці ефекти «оголошення» покладені в 
основу прислів’я «Старий податок – гарний податок».

Поточне планування полягає в розробці системи 
планів підприємства. Воно передбачає формування й 
оцінку різних виробничих альтернатив з позицій фіс-
кального навантаження з метою оптимізації виробни-
чої програми. Бюджетування податкових витрат ство-
рює необхідні умови для такої оптимізації.

Оперативне планування передбачає організа-
цію моніторингу поточних господарських операцій 
з метою управління формуванням податкових баз. 

Рис. 1. Концептуальна схема системи податкового менеджменту на підприємстві
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Постійний оперативний аналіз джерел витрат, подат-
кова експертиза проектів, угод, а також розробка 
податкових схем проведення розрахунків дають 
змогу істотно вплинути на податкові бази, легально 
мінімізувати податкові зобов’язання підприємства 
в конкретних ситуаціях. Необхідність моніторингу 
обумовлена особливостями оподаткування операцій, 
наявністю витрат подвійного призначення, виявлен-
ням можливостей для віднесення їх на валові витрати, 
застосуванням різних методів визначення дати виник-
нення податкових зобов’язань. Податковий моніто-
ринг включає постійний аналіз джерел фінансування 
поточних витрат підприємства, цілеспрямований 
вплив на дати виникнення податкових зобов’язань, 
податкову експертизу інвестиційних проектів, довго-
строкових контрактів, договорів лізингу тощо.

Координація рішень передбачає вироблення 
погоджених рішень з управління оподаткуванням 
всередині підсистеми податкового менеджменту; 
з підсистемами фінансового менеджменту – під 
час управління доходами, витратами, прибутком; 
з іншими сферами управління підприємством, а 
саме операційним менеджментом, маркетинговим 
менеджментом, менеджментом персоналу під час 
вибору альтернатив виробничої діяльності.

Податковий облік і звітність полягає у виборі форм 
і методів податкового обліку, урахування його осо-
бливостей і взаємозв’язків з бухгалтерським обліком 
забезпечує інформаційну базу податкового менедж-
менту, повноту й вірогідність податкової звітності.

Податковий контроль підрозділяється на два 
види: зовнішній і внутрішній. Зовнішній податковий 
контроль спрямований на перевірку відповідності 
фінансових результатів підприємства й нарахованих 
податків чинним нормам податкового законодавства.

Внутрішній контроль спрямований на забезпе-
чення реалізації прийнятих рішень щодо оподат-
кування діяльності підприємства, а також поперед-
ження небажаних наслідків під час зміни правових 
норм, ринкової кон’юнктури й внутрішніх умов.

Контрольна функція в умовах оптимізації виробни-
чих альтернатив і бюджетування податків передбачає 
контроль нарахованих у структурних підрозділах подат-
ків (планових і фактичних бюджетів), контроль установ-
лених стандартів за рівнем оподаткування прибутку.

У процесі податкового контролю здійснюється 
зіставлення фактичних показників оподаткування 
з плановими, визначаються відхилення та їхні роз-
міри, проводиться аналіз причин, що обумовили 
відхилення, обґрунтовується система дій щодо ціле-
спрямованої зміни ситуації. Таким чином, сутність 
податкового контролю полягає в управлінні відхи-
леннями показників оподаткування за видами про-
дукції, структурними одиницями, окремими проек-
тами й господарськими операціями.

Слід зазначити, що встановлення стандартів і 
контроль рівня оподаткування прибутку створюють 
основу для розробки системи стимулів, спрямова-
них на його зниження, а також раціональне викорис-
тання ресурсів, що підлягають оподаткуванню.
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Аналіз та оцінка результатів припускає розрахунок 
показника чистого прибутку підприємства, максиміза-
ція якого є методологічною передумовою визначення 
оптимального обсягу випуску продукції за заданих 
податкових параметрів і ринковій кон’юнктурі за 
структурними підрозділами, підприємством загалом, а 
також рівня оподаткування прибутку.

Реалізація функцій податкового менеджменту 
сприятиме адаптації підприємства в нестабільному 
податковому середовищі.

Суб’єктами управління податкового менедж-
менту є відповідні керуючі підсистеми: департа-
менти, відділи, а також фінансові менеджери. Їхня 
професійна діяльність, що сполучає знання подат-
кового законодавства, з одного боку, і бачення еко-
номічних наслідків впливу податків, з іншого боку, 
спрямована на використання легальних методів 
управління податками і зміцнення позицій підпри-
ємства в ринкових умовах господарювання.

Оцінка результатів запровадження системи подат-
кового менеджменту на підприємстві здійснюється 
на основі порівняння вказаних показників з їхніми 
базисними значеннями. Як базисні можуть бути вико-
ристані значення показників альтернативних проек-
тів виробничої програми (наприклад, показники при-
бутковості), теоретично обґрунтовані – оптимальні 
або критичні – значення показників (наприклад, 
максимально припустимий рівень податкових пільг, 
визначений на основі законодавчих норм), значення 
показників підприємств-конкурентів тощо.

Інформаційна база податкового менеджменту 
формується за рахунок зовнішніх і внутрішніх дже-
рел. До зовнішніх інформаційних ресурсів належать 
законодавчі й нормативні акти (кодекси, закони, 
укази, постанови КМУ, інструкції, міжнародні кон-
венції), що регулюють питання оподаткування й 
складання податкових звітів, розрахунків, деклара-
цій. До зовнішніх ресурсів належать макроеконо-
мічні показники, які застосовуються в підсистемі 
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податкового менеджменту, наприклад індекс інфля-
ції, дисконтна ставка НБУ.

До внутрішніх інформаційних джерел належать 
бухгалтерський баланс і головна книга, звіти бух-
галтерії за різними напрямами діяльності підприєм-
ства, митні декларації, а також результати бюджету-
вання податкових витрат і дані податкового обліку.

Отже, реалізація функцій податкового менедж-
менту на підприємстві повинна забезпечувати ціле-
спрямований вплив на процес формування його 
податкових зобов’язань.

Висновки. У статті запропоновано визначити 
організаційно-економічний механізм управління 
потоками податкових платежів на підприємстві як 
систему заходів організаційного й управлінського 
характеру, спрямованих на аналіз й виявлення вну-
трішніх і зовнішніх чинників, що обумовлюють 
величину потоків податкових платежів й вироблення 
та реалізацію рішень щодо їх оптимізації.

Визначено, що формування податкового менедж-
менту безпосередньо пов’язано з поняттям податко-
вого навантаження. Відсутність у фінансовій практиці 
України підходів і методик визначення межі податко-
вого навантаження, його прогнозування призвела до 
надмірного оподаткування суб’єктів господарювання. 
А це обумовило необхідність управляти податковими 
платежами на підприємстві з метою їх оптимізації.

Запропоновано розуміти, що податковий менедж-
мент підприємства є складовою частиною фінансо-
вого менеджменту й полягає у виробленні керуючих 
впливів, спрямованих на формування й рух фінан-
сових ресурсів за заданих параметрів податкового 
середовища й ринкової кон’юнктури. Його основна 
мета не зводиться тільки до оптимізації податкових 
платежів, вона полягає в активному впливі на резуль-
тати фінансово-господарської діяльності підприєм-
ства та підвищенні його ефективності. А реалізація 
функцій податкового менеджменту на підприємстві 
має забезпечувати оптимізацію податкових платежів.


